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Veřejné mínění o nadcházejících volbách

Z pohledu veřejnosti mají volby v ODS a ČSSD dva rovnocenné favority, poněkud méně se věřilo v úspěch někdejší čtyřkoalice.

Převládá mínění, že volby nepřinesou změnu stávajících poměrů.
Ve dnech 21. – 28. 1. 2002 uskutečnilo CVVM SoÚ AV ČR v rámci výzkumu Naše společnost 2002 na reprezentativním souboru 1020 dotázaných ve věku od 15 let šetření týkající se výsledků nadcházejících voleb a povolebních očekávání. Informace obsahuje základní výsledky, data za jednotlivé dílčí skupiny jsou uvedena pouze v případě dostatečného zastoupení reprezentantů těchto skupin v souboru.

S ohledem na blížící se červnové volby do Poslanecké sněmovny jsme zjišťovali, jak lidé odhadují jejich výsledek, pokud jde o vítěze a druhého v pořadí podle počtu získaných hlasů.

Tabulka č. 1 – Očekávaná úspěšnost politických stran a volebních uskupení

nejvíc hlasů
na 2. místě
1. nebo 2. místo

ODS
34,7
29,8
64,5

ČSSD
34,2
30,1
64,3

4K
17,2
14,7
31,9

KSČM
2,6
7,3
9,9

US-DEU
1,4
3,4
4,8

KDU-ČSL
1,0
2,7
3,7

jiné strany
0,4
0,9
1,3

Sloupcová procenta v prvních dvou sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „nevím“ a ostatní výroky.

Tabulka č. 2 – Očekávané dvojice nejúspěšnějších politických stran a uskupení
ODS + ČSSD
41,2

ODS + 4K
16,2

ČSSD + 4K
13,5

ČSSD + KSČM
5,4

ODS + KSČM
2,6

ODS + US-DEU
2,0

ČSSD + US-DEU
1,8

ČSSD + KDU-ČSL
1,7

4K + KSČM
1,0

ODS + KDU-ČSL
1,0

Sloupcová procenta, dopočet do 100 % tvoří méně četné kombinace nebo variant obsahující odpověď „nevím“ nebo jiný výrok.

Tabulka č. 3 – Očekávané pořadí stran a uskupení
1. místo
ODS
ČSSD
4K
ODS
4K
ČSSD
ČSSD
ODS
ODS

2. místo
ČSSD
ODS
ODS
4K
ČSSD
4K
KSČM
KSČM
US-DEU

četnost
21,2
20,0
8,7
7,5
6,9
6,6
4,2
2,1
1,6

Procenta, dopočet do 100 % tvoří méně frekventované varianty pořadí

V tabulkách č. 1 až 3 jsou uvedeny základní výsledky, pokud jde o očekávané umístění stran v pořadí podle získaných hlasů, očekávané dvojice nejúspěšnějších stran a očekávané pořadí na prvních dvou místech. Z výsledků je patrné, že největší šance na volební úspěch se dávají dvěma stranám, ODS a ČSSD, mezi kterými v tomto ohledu nejsou patrné rozdíly. Obě shodně bezmála dvě třetiny respondentů uvedlo mezi dvěma nejúspěšnějšími, přičemž rozdíl není ani v podílech týkajících se jednotlivých umístění. Dvě pětiny respondentů uvedly na některém z prvních dvou míst obě tyto strany zároveň, přičemž obě varianty, pokud jde o to, kdo předstihne koho, jsou opět prakticky vyrovnané. Poněkud menší vyhlídky má podle mínění občanů dnes již bývalá „Čtyřkoalice“, kterou na prvním nebo na druhém místě očekává asi třetina dotázaných, šance na umístění KSČM mezi dvěma prvními vidí asi desetina respondentů. Podle volebních preferencí se projevila tendence stoupenců všech jednotlivých parlamentních stran a uskupení častěji věřit ve vítězství své strany, stoupenci KSČM vedle toho poněkud častěji očekávají vítězství ČSSD a druhý nejvyšší zisk volebních hlasů pro svou oblíbenou stranu.

Vedle odhadu volebního výsledku nás zajímala povolební očekávání v politické oblasti, v ekonomice i celkově.

Tabulka č. 4 – Povolební očekávání
Poměry
zlepší se
nezmění se
zhorší se
NEVÍ

v oblasti politické
17
52
13
18

v oblasti ekonomické
19
43
20
18

celkově
17
46
18
19

Procenta v řádku

Výsledky ukazují, že od letošních voleb do Poslanecké sněmovny se změny poměrů k lepšímu nebo k horšímu příliš neočekávají, přičemž podíl těch, kdo očekávají zlepšení, je vždy prakticky vyrovnaný s podílem respondentů předpokládajících změny k horšímu. Vedle jednoznačně největšího podílu těch, kteří soudí, že volby nepřinesou změny poměrů v některém z uvedených směrů, se v šetření vždy objevila také téměř jedna pětina respondentů, kteří na věc nemají vytvořený žádný názor, nebo nevědí, co mají od výsledků voleb očekávat.

Ve všech směrech zlepšení po volbách očekávají lidé s vysokoškolským vzděláním, vysoce kvalifikovaní pracovníci, podnikatelé, dotázaní s dobrou životní úrovní, lidé spokojení s celkovou politickou situací a stoupenci ODS. Zhoršení naopak častěji předpokládají příznivci KSČM a lidé, kteří by nevolili žádnou politickou stranu. Kromě toho zlepšení v politické oblasti více očekávají ti, kdo preferují US-DEU nebo KDU-ČSL, a dotázaní, kteří v době šetření očekávali volební vítězství „Čtyřkoalice“. Zlepšení poměrů v ekonomické oblasti rovněž častěji předpokládají lidé, kteří věří ve volební vítězství ODS. Pokud jde o celkové poměry, jejich zlepšení s volbami více spojují i stoupenci KDU-ČSL a obyvatelé Čech.
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� Otevřená otázka: „Pokuste se odhadnout, která politická strana nebo volební uskupení ve volbách do Poslanecké sněmovny získá nejvíc hlasů a která bude na druhém místě.“


� Otázka pro všechny respondenty: „Poměry se podle Vás po letošních volbách do Poslanecké sněmovny zlepší, zhorší nebo nezmění v oblasti politické, v oblasti ekonomické a celkově?“
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